Вариант 1 

1. Систематическая категория, которая реально существует в природе, - 

1) класс

2) семейство

3) род

4) вид

2. Почему бактерии относят к прокариотам?

1) Имеют одну хромосому, расположенную в ядре

2)Имеют одну кольцевую ДНК

3)Размножаются делением надвое

4)Питаются только органическими веществами

3. Фотосинтез осуществляется в клетках ткани

1)Проводящей

2)Запасающей

3)Основной

4)Механической

4. Из оплодотворенной яйцеклетки растений образуется

1) семя

2) зародыш

3) эндосперм

4) околоплодник

5. Укажите признак, характерный только для царства животных:

1) дышат, питаются, размножаются

2) состоят из разнообразных тканей

3) обладают раздражимостью

4) имеют нервную ткань

6. Какие животные дышат с помощью легких и кожи?

1) ящерицы

2) крокодилы

3) змеи

4) лягушки

7. Какое свойство характерно для вируса - возбудителя иммунодефицита человека?

1) обмен веществ и энергии

2) клеточное строение

3) образование специализированных клеток - спор

4) воспроизведение за счет веществ хозяина

8. Гормоны в организме человека образуются в

1) печени

2) гипофизе

3) надпочечниках

4) поджелудочной железе

5) слюнных железах

6) желчном пузыре

9. Установите соответствие между признаком растения и отделом, к которому оно относится

ПРИЗНАК РАСТЕНИЯ                                                                   ОТДЕЛ

А) образование плодов                                            1) Папоротниковидные

Б) половое поколение                                              2) Покрытосеменные

представлено заростком

В) размножение спорами

Г) процесс оплодотворения зависит

от наличия воды 

Д) наличие цветка

Е) двойное оплодотворение
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	Д
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10. В чем проявляется защитная роль лейкоцитов в организме человека?

Вариант 2 
1. Возбудителем СПИДа является 

1. Бактерии

2. Микроскопический грипп

3. Простейшие

4. Вирус

2. Какая ткань НЕ встречается у растений

1. Образовательная

2. Соединительная

3. Выделительная

4. Механическая

3. При отравлении ядовитыми грибами следует произвести

1. Введение лечебной сыворотки 

2. Промывание желудка 

3. Охлаждение организма
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4. Кровопускание

4. На рисунке изображен археоптерикс. Он является ископаемой

переходной формой между древними:

1) птицами и млекопитающими

2) пресмыкающимися и птицами

3) пресмыкающимися и млекопитающими

4) земноводными и птицами

5. Изучите график, отражающий рост личинки (нимфы) насекомого. В течение каких двух дней наблюдается максимальное увеличение размеров животного?
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1) 6 – 7

2) 18 – 19

3) 30 – 31

4) 40 – 41

6. Почему бактерии относят к прокариотам?

1) Имеют одну хромосому, расположенную в ядре

2)Имеют одну кольцевую ДНК

3)Размножаются делением надвое

4)Питаются только органическими веществами

7. У особи с генотипом АаВВ могут образовываться гаметы следующих типов:

а) АаВВ; АаВВ;

 б) АаВ; АаВ;

в) Аа; Вв;

г) АВ; аВ.

8. Установите соответствие между примерами и факторами среды, для которых они характерны. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите элемент из второго столбца.

ПРИМЕРЫ 





ФАКТОРЫ СРЕДЫ

A) химический состав воды                                   1) биотический

Б) разнообразие растительного планктона           2) абиотический

В) влажность воздуха

Г) клубеньковые бактерии на корнях гороха

Д) скорость течения воды в реке

E) феромоны, выделяемые насекомыми

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


9. Дайте определение следующим терминам: фотосинтез, гетеротрофы, паразиты

10. Объясните, почему вредно носить тесную обувь, а в подростковом возрасте -  и обувь на высоком каблуке
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Вариант 3
1. Рассмотрите рисунок,  какую первую медицинскую помощь  необходимо оказать при отравлении угарным газом: 

1.Обернуть  во влажную простыню

2. Сделать непрямой массаж сердца.

3. Сделать  искусственное дыхание

4. Вынести на свежий воздух.

2.У мхов в процессе эволюции появились

1) плоды с семенам

2)корни, прочно удерживающие растение в почве

3) листья и стебли

4)разнообразные цветки

3. На диаграмме представлен рацион питания млекопитающего.  В какой среде обитания должно [image: image4.jpg]


жить животное, чтобы так питаться?

1) почвенной

2) организменной

3) наземно-воздушной

4) водной
[image: image5.emf]4. Какая форма взаимодействия насекомых представлена на рисунке:
1.  конкуренция
2.  хищничество
3. симбиоз
4. паразитизм 

5. Дайте определение следующим терминам:
Дайте определение следующим терминам:
А. Фотосинтез

В. Гетеротрофы

С. Паразиты

6. Найдите соответствие:

Семейства класса Двудольные
Представители

1.Крестоцветные 

а)  Желтая акация

2.Розоцветные

б) Василёк

3. Бобовые

в)Картофель

4. Пасленовые

г) Пастушья сумка

5.Сложноцветные

д) Вишня

7. Вставьте пропущенное слово(слова)

1. В природе больше видов моллюсков, которые дышат_____,и меньше тех, которые дышат_____.

2. Кровеносная система у моллюсков________типа.

3. Из головоногих моллюсков в пищу человек преимущественно  использует___________.

8. У особи с генотипом АаВВ могут образовываться гаметы следующих типов:

а) АаВВ; АаВВ;

 б) АаВ; АаВ;

в) Аа; Вв;

г) АВ; аВ.

9. Почему люди, употребляющие много углеводов, прибавляют в весе?

10 Задача  Отец с курчавыми волосами (доминантный признак) и без веснушек и мать с прямыми волосами и веснушками (доминантный признак) имеют троих детей. Все дети имеют веснушки и курчавые волосы. Каковы генотипы родителей и детей.

[image: image6.emf]Вариант 4

1. Перелом какой кости представлен на рисунке 
1) большая берцовая

2) предплечье

3) тазовая

4) локтевая

2. Волки в  биогеоценозе  регулируют численность

1.Белок

2. Сов

3. Зайцев

4. Медведей

[image: image7.emf]3. На рисунке изображен отпечаток археоптерикса. Он является ископаемой

переходной формой между древними

1) птицами и млекопитающими

2) пресмыкающимися и птицами

3) пресмыкающимися и млекопитающими

4) земноводными и птицами

4 Изучите график, отражающий рост личинки (нимфы) насекомого. В течение

каких двух дней наблюдается максимальное увеличение размеров

животного?
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1) 6 – 7

2) 18 – 19

3) 30 – 31

4) 40 – 41

5.К движущим силам эволюции по Дарвину, относится

1. Естественный отбор

2. Упражнение органов

3. Прямое приспособление к среде

4. Наследование приспособительных признаков

6. Приспособленность кактусов к засушливым условиям пустыни состоит в том, что у них

1) прекращаются все процессы жизнедеятельности

2) корни уходят глубоко в почву, поглощают много воды

3) в стеблях имеются водоносные ткани, в которых они запасают воду

4) устьица расположены на нижней части листа

7. У особи с генотипом АаВВ могут образовываться гаметы следующих типов:

а) АаВВ; АаВВ;

 б) АаВ; АаВ;

в) Аа; Вв;

г) АВ; аВ.

8. Какое из приведенных ниже отношений в природе, принято считать взаимовыгодным?


 1) акулы и рыбы прилипалы
2) шмеля и клевера
3) суслика и сайгака
4) черного дятла и древесного муравья

9 Задача. Ген полидактилии (шестипалость) доминирует над геном, определяющим пятипалую конечность. В семье, где один из родителей пятипалый, а другой шестипалый, родился ребенок с нормальным строением кисти:

а) можно ли ожидать рождения следующего ребенка так же с нормальным
строением кисти?
10. Почему при работе на компьютере необходимо строго соблюдать режим труда и отдыха?

Вариант 5 
1.Предметом изучения общей биологии является:
а) строение и функции организма;

б) природные явления;

в) закономерности развития и функционирования живых систем;

г) строение и функции растений и животных.
2. Живые системы считаются открытыми потому, что они:
а) построены из тех же химических элементов, что и неживые системы.

б) обмениваются веществом, энергией и информацией, с внешней средой 

в) способны к росту;

г) способны размножаться.
[image: image9.emf]3. Содержание, какого витамина в организме человека пополняется за счет процедуры, изображенной на фотографии?

1) D 

2) С 

3) А 

4) В1 

4. При дигибридном скрещивании гибридов F1 в потомстве наблюдается расщепление по генотипу:

а) 1:2:1;
б) 3:1;

в) 9:3:3:1;
г) 9 (1:2:2:4).

5. При дигибридном скрещивании гибридов F1 в потомстве наблюдается расщепление по фенотипу:

а) 1:2:1;
б) 3:1;

в) 9:3:3:1;
г) 9 (1:2:2:4).

6. «Каждая пара признаков наследуется независимо от другой и дает расщепление 3:1»
а)
закон расщепления Г. Менделя

б)
правило доминирования Г. Менделя

в)
закон независимого распределения генов Г. Менделя

г)
закон сцепленного наследования Т. Моргана

7. Наиболее правильным является утверждение о том, что все живые системы обладают:
а) одинаково сложным уровнем организации;

б) высоким уровнем обмена веществ;

в) одинаковой реакцией  на сигналы из окружающей среды;
г) одинаковым механизмом передачи наследственной информации.

8. Установите соответствие между отделом желудочно-кишечного тракта и его основной функцией 

ФУНКЦИЯ:







ОТДЕЛ:

А) расщепление белков до пептидов;



1) желудок

Б) всасывание воды






2) тонкий кишечник

В) всасывание основных питательных веществ

3) толстый кишечник

Г) окончательное переваривание БЖУ

Д) выделение слизи, необходимой для формирования каловых масс

Е) створаживание молока

9. Если во время оказания помощи пострадавшему вы будете наблюдать кровь ярко-алого цвета, вытекающую из раны пульсирующими толчками, то это указывает на следующий тип кровотечения

1) капиллярное
2) венозное
3) внутреннее
4) артериальное

10. Задача  Отец с курчавыми волосами (доминантный признак) и без веснушек и мать с прямыми волосами и веснушками (доминантный признак) имеют троих детей. Все дети имеют веснушки и курчавые волосы. Каковы генотипы родителей и детей.
Вариант 6 

1. Биология – это наука о:

а) сообществах живых организмов, их распространении, связях друг с другом;

б) живых организмах, их строении и функциях;

в) многообразии существующих и вымерших организмов;

г) жизни как особой форме материи, закономерностях ее существования и развития.

2. Предметом изучения биологии являются ...

[image: image10.emf]
3. Содержание какого витамина в первую очередь пополняется за счет потребления человеком изображенных фруктов? 

1. D
2. C
3. B1
4. A
4. Под уровнем организации живой материи понимают:

а) сложность и высокоупорядоченное строение биологических систем;

б) определенные биологические системы, образованием которых сопровождалось историческое развитие живой природы;

в) место, которое занимает данная биологическая система в общей системе организации мира;

г) иерархически соподчиненные группы живых организмов.

5. Расположите уровни организации жизни в порядке их усложнения:

а) клеточный;

б) биосферный;

в) организменный;

г) органо-тканевый;

д) молекулярный;

е) биоценотический;

ж) видовой

6. Наследственный аппарат клетки расположен в:
1) ядре
2) рибосоме
3) вакуоли
4) аппарате Гольджи

7. При дигибридном скрещивании гибридов F1 в потомстве наблюдается расщепление по генотипу:

а) 1:2:1;
б) 3:1;

в) 9:3:3:1;
г) 9 (1:2:2:4).

8. Установите правильную последовательность пищевой цепи. В ответе запишите соответствующую последовательность букв. 
А) мелкие птицы
Б) растения
В) полярные совы
Г) насекомые
9. Задача. Мать гетерозиготна, имеет А (П) группу крови, отец гомозиготен, имеет В (Ш) группу крови. Какие группы крови возможны у их детей?
10. Объясните, почему в самолете при взлете и посадке у людей возникают болезненные ощущения в ушах и как этого избежать.

Вариант 7
1. При дигибридном скрещивании Г.Мендель изучал наследование признаков, за которые отвечают гены, расположенные:

а) в разных хромосомах;
б) в одной хромосоме;
в) в одной паре гомологичных хромосом.

2. Семена растения гороха с генотипом АаВв (желтые А, зеленые а, гладкие В, морщинистые в):

а) желтые морщинистые;
б) зеленые морщинистые;
в) желтые гладкие;
г) зеленые гладкие.

3.  Почему бактерии относят к прокариотам?

1) Имеют одну хромосому, расположенную в ядре

2)Имеют одну кольцевую ДНК

3)Размножаются делением надвое

4)Питаются только органическими веществами

4.  Лишайники не выделяют в особое царство, так как

1) их слоевище представляет собой симбиоз гриба и водоросли

2) по способу питания - это автотрофные организмы

3) они размножаются частями тела

4) они представляют собой неклеточную форму жизни

5. Из оплодотворенной яйцеклетки растений образуется

1) семя

2) зародыш

3) эндосперм

4) околоплодник

6. Бластула –это 

1) Однослойный зародыш

2) Двухслойный зародыш 

3) Оплодотворенная яйцеклетка

4) Половая клетка

7. Гормоны в организме человека образуются в

1) печени

2) гипофизе

3) надпочечниках

4) поджелудочной железе

5) слюнных железах

6) желчном пузыре

8.  Установите соответствие между признаком растения и отделом, к которому оно относится

ПРИЗНАК РАСТЕНИЯ                                                                   ОТДЕЛ

А) образование плодов                                            1) Папоротниковидные

Б) половое поколение                                              2) Покрытосеменные

представлено заростком

В) размножение спорами

Г) процесс оплодотворения зависит

от наличия воды 

Д) наличие цветка

Е) двойное оплодотворение

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


9. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, исправьте их.

Согласно хромосомной теории наследственности:

1. Гены располагаются в хромосомах в линейном порядке.

2. Каждый ген занимает определенное место - аллель.

3. Гены одной хромосомы образуют группу сцепления.

4. Число групп сцепления определяется диплоидным набором хромосом.

5. Нарушение сцепления генов происходит в процессе конъюгации хромосом в профазе мейоза.

10.Задача. У матери вторая группа крови, а у отца третья. Могут ли дети унаследовать группу крови своих родителей?

Вариант 8
1. [image: image11.emf]Рассмотрите рентгеновский снимок нижней конечности человека. Какая 
травма опорно-двигательного аппарата изображена на снимке?

1. вывих

2. перелом

3. разрыв связок

4. ушиб
2. Приспособления к раннему цветению мать-и-мачехи состоит в том, что 

1. Ее корни уходят глубоко в почву и поглощают много воды

2. В ее корневищах запасаются питательные вещества, которые она использует для цветения

3. Она эффективно регулирует испаре6ие и поглощение воды

4. У нее раньше, чем у других растений начинается фотосинтез

3. Изучите график зависимости скорости фотосинтеза от концентрации углекислого газа. 
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(По оси x – отложена концентрация углекислого газа, а по оси у – относительная скорость фотосинтеза.) Чему будет равна относительная скорость фотосинтеза, если концентрация углекислого газа в воздухе теплицы будет составлять 0,03%?

1) 10              2) 18                3) 25                    4) 32

4. Учение о движущих силах эволюции создал 

1) Ж.Б.Ламарк

2) К.Линней

3) Ч.Дарвин

4) Ж.Бюффон

5. Основной причиной сохранения зеленых кузнечиков на зеленом лугу является то, что

1) Они быстро размножаются

2) Птицы их не едят

3) Они улетают от птиц

4) Птицы их не замечают

6. Представители какого вида спорта будут иметь самую большую жизненную емкость легких при условии, что масса спортсменов одинакова

1) Гимнастики

2) Настольного тенниса

3) Биатлона

4) Тяжелой атлетики

7.Выберите три верных ответа из шести. Что необходимо делать , чтобы улучшить почвенное питание растений

1) Пикировать растения

2) Рыхлить почву

3) Вносить торф

4) Удалять сорняки

5) Освещать растение

6) Истреблять насекомых-вредителей

8. Какая последовательность этапов индивидуального развития характерна для бабочки капустной белянки?

1) яйцо → бабочка

2) яйцо → бабочка → личинка

3) яйцо → личинка → куколка → бабочка

4) яйцо → куколка → личинка → бабочка
9. Генотип растения гороха с зелеными гладкими семенами:

а) аавв
б) Аавв
в) ААВВ        г) ааВв
10. Задача. Женщина, гетерозиготная по А(П) группе крови, вышла замуж за мужчину с AB(IV) группой крови. Какие группы крови будут иметь их дети?

Вариант 9

1.Подавляющее большинство людей в детстве болеют ветрянкой (ветряной оспой). Какой иммунитет возникает после перенесения человеком этого инфекционного заболевания?

1. естественный врожденный

2. искусственный активный

3. естественный приобретенный

4. искусственный пассивный

[image: image13.emf]2. На рисунке изображена схема строения сердца человека. Какой буквой на ней обозначено правое предсердие? 

1. А

2. Б

3. В

4. Г

3. Какой из перечисленных органов расположен в грудной полости тела человека?

1. почка

2. тонкий кишечник
3. легкое

4. поджелудочная железа

4.У детей возможны изменения формы костей конечностей, которые связаны с нарушением обмена кальция и фосфора. При недостатке какого витамина это происходит?

1. А
2. B2
3. D
4. C

5. На рисунке изображен череп человека. Какой буквой на нем обозначена кость, защищающая зрительную зону коры головного мозга?

1. А

2. Б

3. В

4. Г

6. Недостаток солей кальция во внутренней среде организма человека может сказаться на 

1. функциях лейкоцитов и эритроцитов 

2. скорости проведения нервных импульсов 

3. функциях желудка и поджелудочной железы 

4. свертывании крови и мышечном сокращении

7. Для уменьшения отека и боли при вывихе сустава следует

1. приложить пузырь со льдом к поврежденному суставу
2. согреть поврежденный сустав
3. самостоятельно вправить вывих в поврежденном суставе
4. попытаться, превозмогая боль, разработать поврежденный сустав
8. Установите соответствие между примерами и факторами среды, для которых они характерны. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите элемент из второго столбца.

ПРИМЕРЫ ФАКТОРЫ СРЕДЫ

A) химический состав воды                                    1) биотический

Б) разнообразие растительного планктона            2) абиотический

В) влажность воздуха

Г) клубеньковые бактерии на корнях гороха

Д) скорость течения воды в реке

E) феромоны, выделяемые насекомыми

Впишите в таблицу выбранные цифры. Ответ:

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


9.  Вставьте  в текст «Молекула ДНК» пропущенные термины из предложенного перечня используя для этого цифровые обозначения. Запишите получившуюся последовательность цифр (по тексту). 

МОЛЕКУЛА ДНК

ДНК представляет собой гигантскую молекулу, состоящую из комбинации четырех типов мономеров - _________________________. Каждый мономер состоит из остатка фосфорной кислоты, сахара______________________ и азотистого основания. Азотистых оснований всего четыре: аденин, гуанин, цитозин и _______________. Молекула ДНК способна  к ______________.

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

1) Самовоспроизведение

2) Дезоксирибоза

3) Растворение

4) Урацил

5) Тимин

6) Нуклеотид 

10. Объясните, почему вредно носить тесную обувь, а в подростковом возрасте – и обувь на высоком каблуке.
Вариант 10
1.Подавляющее большинство людей в детстве получают прививку от полиомиелита. Какой иммунитет возникает после прививки?

1. естественный врожденный

2. искусственный активный

3. естественный приобретенный

4. искусственный пассивный

2. На рисунке изображена схема строения сердца человека. Какой буквой на ней обозначено левое предсердие? 

1. А

2. Б

3. В

4. Г

3. Какой из перечисленных органов НЕ расположен в брюшной полости тела человека?

1. почка

2. тонкий кишечник
3. легкое

4. поджелудочная железа
4. Оболочка клеток большинства грибов содержит

1)Хитин

2)Целлюлозу

3)Клетчатку

4)Хлорофилл 

5. Лишайники не выделяют в особое царство, так как

1) их слоевище представляет собой симбиоз гриба и водоросли

2) по способу питания - это автотрофные организмы

3) они размножаются частями тела

4) они представляют собой неклеточную форму жизни

6.В биосфере происходит непрерывный круговорот атомов между живой и неживой природой, который осуществляется благодаря:

1. жизнедеятельности организмов разных видов;
2. механическому перемещению веществ в биосфере;
3. способности организмов воспроизводить себе подобных;
4. саморегуляции в биогеоценозах.

7.Какой буквой на рисунке  обозначен абиотический фактор?


1. А

2. Б

3. В

4. Г

5. Д

6. Е

7. Ж
8. Набор хромосом гаплоидный в:

а) яйцеклетке курицы; 
б) клетках семени пшеницы; 
в) лейкоцитах человека; 
г) покровных клетках высших растений.

9. Почему бактерии относят к прокариотам?

1) Имеют одну хромосому, расположенную в ядре

2)Имеют одну кольцевую ДНК

3)Размножаются делением надвое

4)Питаются только органическими веществами

10. Задача 

Одна из цепочек ДНК имеет следующее чередование нуклеотидов: Т-А-А-Ц-А-А-Г-Г-А-Т-Т-Ц. Постройте комплементарную цепочку молекулы ДНК и и-РНК на данной цепочке. 
